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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI Díj:
egy 1 hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza,

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Negved évre

Egész évre .

ELŐFIZETÉS:

Megjelen minden jsie^d-enn. és ;pé:n.teljen.

Népzenénk.
— A Sport-egyletek figyelmébe. —

emesak a költő „Vén cimbalmosa“, 
hanem minden hegedűs és általá­
ban minden muzsikus joggal föl­
panaszolhatja napjainkban, hogy: 
„Nem úgy van már, mint volt 
régen! “

Nem bizony!
A hatvanas évekbeli bankóhullás korában 

virágzott cigány-bandáknak még élő tagjai szám­
adatokkal is igazolhatják, hogy mig akkor a szép 
hegedűszó valóságos forgószél gyanánt sodorta 
ki az ötösöket s tízeseket a tárcából: addig ma 
a gyűjtő tányér szalvétája alá csalogatónak köl­
csönzött egy forintoson kiviil csak hatosok és 
„vasak“ hullanak a tizenkét részre osztandó köz­
kasszába.

Mint mindenen, úgy a mulatságon is meg­
érzik, hogy nehéz időket élünk. Az emberek még 
az öröm mámorában is józanabbak, számítóbbak 
már, semhogy a másra kellő pénzt vakon szórnák 
oda a prímásnak. Felébe szakított ötvenest nem 
ragasztanak mostanában az izzadó cigány homlo­
kára, sem nem isznak vele, egy-egy jó bús nóta 
jutalmául, testvérpoliarat.

Ezek az idők elmúltak és nyilván örökre 
elmúltak.

Ugyan magában véve csak örülni lehet azon, 
ha a mértéktelenül könnyelmű pénzfecsérlés he­
lyét józanabb takarékosság váltotta föl; de e 
részben a reakció, a visszahatás immár oly erős, 
hogy a régi hires népzene-bandák — hazánknak 
egyik világhírű különlegessége — kezdenek meg­
fogyni ; a régi hírneves prímások letűnnek a szem­
határról s helyükbe méltó utódok nem igen ne­
velkednek, mert nincs kilátásuk a megélhetésre.

És a mily örvendetes a takarékosságnak ro­
hamos térfoglalása, éppen olyan sajnos másrészt, 
hogy a kedélynemesitő népzene ma, mikor min­
den más téren fejlődünk és haladunk, a végei- 
csenevészésnek van kiszolgáltatva.

Mert ahelyett, hogy a cigányok az ő bámu­
latos emlékező és halló tehetségüket a hangjegy­
ismeretben való előrehaladással a művészi kívá­
nalmakhoz emelni iparkodnának: lassankint kény­
telenek a nappali órákat horgászásra, ócska ru­
hákkal való házalásra steff. fordítani, hogy ma­
gukat s családjukat eltarthassák. Arra, hogy kezdő 
gyermekek mellett zeueleckéket adui képesítenék 
magukat, jóformán példát se látunk. Kezdenek 
elzülleni, se haladásra, se külsőre, se Hiedelemre 
nem sokat adni; mert a szegénység a szemérem­
nek s tisztességnek leggyilkosabb ölő mérge.

Ily viszonyok között tenni kellene valamit, 
hogy az a nemzeti különlegesség, melyet a he­
gedűs cigányokban bírunk s melyet apáink nagy 
(nem mindenkor helyeselhető) áldozatokkal, szá­
zadok óta nemzedékről nemzedékre áthagyomá­
nyoztak, részesüljön legalább akkora közfigyelem­
ben, aminőt a kedély nemesítése szempontjából 
megérdemel.

Korunkra, mely némely téren a túlságig 
viszi a humanitást, szégyen árnyékát vetné az a 
gondatlanság, mely a társadalomnak élénkítésére 
ősidők óta rabszolgaként rendelt magyar négere­
ket nem váltaná meg akkor, midőn az afrikai 
néger felszabadításával törődik, a rabokat, sőt az 
állatvédő egyesületek utján az oktalan állatokat 
is oltalmába veszi s társulati utón pártfogolja.

A társas élet kellemessége, a művelt egyiitt- 
lét kívánalmai, a munka után baráti körben töl­
tendő órák mulatságos volta, a bálok és tánc- 
mulatságok sikere követeli, hogy, ha minden sü- 
lyedő munkakörre kiárad emberszeretetünk me­
lege, kisüt a részvét napja: ne feledkezzünk meg 
ama szegény páriákról sem, akik legtöbbnyire 
éhes gyomorral, koplalva és fázva is mosolyog­
nak és lelkesednek, csakhogy minket sírva vi­
gadni, vagy nekihevült érzelmeinkben kisérni 
lássanak.

A helyzet javításnak mindenesetre mindkét 
helyről, a közönségtől s a muzsikusoktól egy­
szerre kell megindulnia. És hogy e részben gyors 
eredmény legyen elérhető, talán legjobb lenne,

ha a cigány-bandákat — persze csak az érdeme­
sebbeket — egy-egy társas kör fogadná ke­
gyelmeiül.

Zomborban például, tie általában mindenütt, 
legjobban megilletné az első lépés a szépen fej­
lődő Sport-egyletet, mely azonkívül, hogy ezáltal 
közhasznú térre terelné tevékenységét, amúgy is 
együtt magában foglalja az „arany ifjúságot“, 
akinek pedig legjobban áll a kedélyélet eleven­
ségéért sorompóba szállani. Kétségtelen, hogy 
zenepártoló tagokat könnyű szerrel, fölös szám­
ban szerezhetne; valamint az is bizonyos, hogy 
a szegény elhagyatott bandák bármelyike is bol­
dognak érezné magát, ha ily utón üdvös protek­
torátus alá kerülhetne.

A begyülő pénzt nem lenne aztán helyes a 
bandának kezébe adni; hanem lehetne azt több 
önképzésben, darabok beszerzésében, tökéletesebb 
hangszerek vételében, esetleg ruházkodásra adandó 
kölcsönben vagy ajándékban részesíteni; úgy, 
hogy a banda értelmi nívója, szakszerű értéke 
emelkedvén, szerzési képessége, társadalmi tisz- 
tességérzefe, tagjainak szorgalma és zenei hala­
dása biV .sittassék.

Vis o nt e támogatás által az életre nem való 
u. 11. k cabandák, a következetes mellőztetés 
folytán szétbontanának s tagjaik más, hasznosabb 
kenyérforrás után néznének. Ezáltal a jobb ze­
nészek keresete magától szaporodnék, hírük után 
keresettebbek leimének. Szóval a cigányok jobb 
egzisztenciához, a közönség kellemesebb zené­
hez jutna.

Most, midőn a fontosabb társadalmi mozgal­
mak úgyis szünetelnek, midőn még a farsangig 
elég idő van a bemutatható eredmények kivívá­
sára, ajánljuk ezen eszmét a Zombori Sportegy­
let tevékeny fiatal urainak figyelmébe. Fárado­
zásukért úgy a barna atyafiak, mint a nagy kö­
zönség részéről, egyforma hálára s támogatásra 
számíthatnak.

Az ivó viz kérdése Bácskában.
(Vége.)
' V.

Van-e mód jó ivóvízhez juthatni?
Felmerül azon kérdés, mikép segítsenek magukon 

a bácskaiak azon a bajon, melyben vannak és a mely­
nek részben ők is okozói, részben pedig őseiktől örö­
költék V

Szerencsére Bácskában még találhatni jó ivóvizet. 
A mezei kutakban nagyobbára jó viz van. Sok ily kút 
mindjárt a helység végén van. Az ilyen mezei kutakat 
tisztán kell tartani, a miért legelőször is „szükséges, hogy 
a mint kell, kiépíttessenek és befödessenek. Ha felügye­
let alatt állanak és úgy bánnak ezen kutakkal, mint a 
hogy kell, úgy benuök a viz még jobb és tisztább lesz, 
mint most.

A falukban bent levő, de különösen a városokban 
levő mostani sekély kutaink vizét nem kell inni, mert 
az csaknem valamennyiben rossz és elég szomorú, de tény, 
hogy nincs semmi mód azt azonnal megjavítani. Idővel 
ezen a bajon is segíteni kell, különösen pedig tekintettel 
az utódokra, kikről gondoskodni mindenkinek szent kö 
telessége.

Ide tartozik először is a talaj megvédése, hogy ne 
jusson bele továbbá is a tisztátalanság. Minden házban 
építendő célszerű árnyékszék, melyből a hulladékot a 
szántóföldekre lehet kihordani, a hol van azoknak a 
rendeltetési lielyök. Ezáltal két célt érünk el, megvédjük 
a talaj tisztaságát, melyen a házunk áll és szántóföldünk 
termékenységét növelni fogjuk. A mi körülményeinkhez 
képest, árnyékszékeinknél legmegfelelőbb rendszernek a 
csöbör rendszer látszik, habár ennél sokkal tökéletesebb 
rendszerek is vannak, mint pl. Lirnur rendszere, hol lég­
nyomás segítségével távolittatnak el a hulladékok és a 
mely az egészségtan minden követelményeinek megfelel 
és megengedi mind a hulladékoknak a gazdaságban való 
felhasználását. Ép úgy vigyázni fogunk, hogy más tisz­
tátalanság se jusson a földbe és a hol csak lehet, ez 
okból a helységekben a csatornázást kell alkalmazni.

Mellesleg felhozzuk, hogy az emberi hulladék a 
legjobb trágya, ami csak létezik. Különösen jó eme 
trágya a kerteknek. Minden zöldség, gyümölcs, földi eper 
és a virágok is igen szépen hajtanak ennek a befolyása 
alatt. De hogy mégis mindamellett az emberi hulladék 
nem igen használtaik az említett célra, oka ennek a 
nagy bűz. De ezen könnyen lehet segíteni, ha a hulla­
dékot hamuval keverjük, vagy ha nincs kellő mennyi­
ségű hamu, fűrészporral. Ezáltal azon trágya tulajdon­
sága is nagyban megjavul. A gyümölcs annyira hajt, 
hogy már jobban nem is lehet, ha ezen trágya közelé­
ben ásatik el és vízzel öntöztetik.*)

Legalkalmasabb volna, ha a helységek területén 
belül lehetne jó vizű kutakat találhatni. Az sem lehetet­
len és hihető is, hogy jó vizet kaphatnánk, ha mély 
kutakat ásnánk, egészen le az első áthatlan rétegig. A 
hol ezt eszközölték — több ily helység van pl. a Bá­
nátban — a cél eléretett és mindenesetre érdemes, hogy 
az Bácskában is megkisértessék, különösen a városok­
ban, melyeknél a mezei kutak igen messze esnek. A 
körülményekhez képest sok volna elérhető magukkal a 
Northon-féle kutakkal is, ha kísérletileg megtudatik, 
hogy a talaj erre alkalmas. Ez aránylag sem nem nehéz, 
sem nem költséges.

Újabb időben nagyobb községeink műveltebb pol­
gárai közt azon vélemény foglalt tért, hogy az oly vi­
dékeken, melyek ivóvíz tekintetében oly rosszul állanak, 
mint a Bácska, egyedüli mentő körülményül az artézi 
kutak szolgálnak és pedig a valódi artézi kutak, melyek­
nek vize egész a felszínig maga felszökik. Valóban Ma­
gyarországon már több helyen vannak ily artézi kutak. 
Hódmezővásárhelyen például két artézi kút létezik, me­
lyek közül az egyiket saját költségén egy egyszerű hód­
mezővásárhelyi földmives készíttetett. Ő polgártársainak 
javáért e célra 82,000 frtot áldozott fel, a mi által ezen 
egyszerű ember, mindenesetre szivének ritka nemes vol­
tát bizonyította be. Eme kút 252'6 méter mély.

Mindenesetre dicsérendő dolog, midőn oly nagy 
áldozatkészség mutatkozik a közös jó eléréséért, de azért 
mégis megjegyezhetjük, hogy az artézi kutakba való 
túlságos bizalom nincs igazolva. Erre nemcsak, hogy a 
szabadkai eset kell hogy figyelmessé tegyen, hol nagy 
áldozatok árán (az állam) 400 méternél mélyebbre fúr­
tak a földbe és nem érték el azt, amit és a hogyan 
kívántak, hanem Magyarországon az eddig fúrt artézi 
kutak között egynek a vize sem kifogástalan. Túlságos 
meleg és kénszagu, mi azt bizonyítja, hogy a mélyeb­
ben fekvő rétegekben növényi maradékok vaunak sulpha- 
tokkal érintkezésben, mint azt el is hihetjük annak alap­
ján, mit a magyar alföld keletkezéséről a geológiából 
tudunk.

Zomborban is fúrnak jelenleg egy artézi kutat, a 
nagy piac közepén, éppen a városháza előtt. A fúrást 
megkezdették 1887. évi április hó 28-án és mostanig 334 
méter mélységig jutottak, nem eredménytelenül, mert 
Zombor városának most tényleg van egy artézi forrása. 
Sajnos azonban, hogy ezen forrás nem ad ivóvizet, ha- 
nem egy melegforrást, gyógyforrást, mely mindenesetre 
némely betegnek áldásos lehet, de Zombor város ivóvíz 
szükségletén éppenséggel semmit sem segíthet.

A zombori artézi forrás vize általam 1887. évi de­
cember hó 12-én előzetes vegyelemzés alá vétetett. A kút 
mélysége akkoron 284 méter volt. A vízben csak chlo- 
ridok és karbonátok (Natrium és Kalium) találtattak és 
pedig 1 liter vizben 262‘7 milligramm chlor. Az összes 
párlási maradék 1 literben tett 1070 milligrammot. A 
vizben nincs szabad szénsav, a kénsavnak, mésznek és 
magnesiumnak nyoma sincs. A mésznek a teljes hiánya 
azt mint ivóvizet egészen kizárja, mert az ivóvíznek, el­
tekintve más feltételektől, legalább 150 millgramm szén­
savas mészre van szüksége literenként.

F. é. május hó 1-én ezen vizet ismételt futólagos 
vizsgálat alá vetem. Az ivóvíz legjellemzőbb alkatrészei 
közül ugyanannak hiányát állapíthattam meg. A zom­
bori melegforrás hőmérséklete e napon 20'6° C. volt.

Es mégis Zomborban az artézi kútnak tovább való 
fúrását egész 400 méter mélységig a városi közgyűlés 
elhatározta, még pedig a vezető mérnök tanácsa ellenére, 
a melyhez én is csatlakozom teljes meggyőződésemmel. 
Sajnos, de ezen lyukból ivóvizet várni már nem lehet!

Szerény véleményem az, hogy kisebb költséggel és 
biztosabban juthatnánk célhoz, mély kutak ásása által, 
melyek vízvezetékekkel is összeköthetők lennének. Kecs­
kemét városa például ily módon jutott aránylag jó 
ivóvízhez.

Épp nem régiben jött vissza mélyen tisztelt 
munkatársam, a viz vizsgálatában, dr. Woldrath József 
ur, cs. kir. ezredorvos a 23. gyalogezredben, egy, az 
alföldön tett hosszabb útról, a hol ezen fáradhatlan ku­
tató, hivatalos elfoglaltságán kívül időt vett magának, az 
általa beutazott helységek ivóvizét néhány legjellemzőbb 
alkatrészre nézve, jelesen chlorra, megvizsgálni. Nem 
kevesebb, mint 127 ily meghatározás történt 2 hónap 
lefolyása alatt, Nagy-Kőrösön, Cegléden, Duna-Vecsén, 
Szabadszálláson, Kis-Kőrösön, Kalocsán, Halason és Fél­
egyházán. Ezen helyek némelyikén a közönséges kutak 
mellett mély kutak is vannak. Ez utóbbiak mindenütt 
aránylag jó ivóvizet adnak, bizonnyal nagy áldás a fen- 
álló körülmények között és még hozzá csekély kiadással 
elérve 1

Akár ezen, akár azon a módon, de mindenesetre 
hozzá kell látni, hogy jó ivóvízhez jussunk, mely leg­
jobban megóv bennünket a járványtól és ami egyike a 
legelső feltételeknek az egészség fentartására nemcsak 
nálunk embereknél, hanem a mi házi állatainknál is, 
mi által a viz kérdése nagy gazdasági értékkel bir. A hol 
a társadalom belátással bir, ott már nem lehet ezen kér­
dést a napirendről levenni, mert „aqua est optimum re- 
rum“, a mint már Pindarus mondotta.

Petrovits Döme.

*) Der Praktische Landwirth 1886. Nr. 51, P. 802.



Személyi hir. Schmausz Endre, Bács-Bodrogh 
varmegye alispánja, a tegnapi nappal megkezdette sza­
badságidejét s Szliácsra utazott.

Királyi kegy. Dr. Csajághy István, a vármegye 
szülötte, buziási nyugdíjas fürdőorvos, az e téren bosszú 
évek során át szerzett érdemei elismeréséül, legfelsőbb 
helyről a királyi tanácsosi cimet díjmentesen nyerte el.

Kinevezés. Őfelsége ó-morovicai dr. Heinrich 
Lajos polgári orvost a m. kir. honvédorvosi tisztikar szab. 
állományában II. oszt. ezredorvossá kinevezte.

Kinevezés. Kállav Albert, Szabadka város fő­
ispánja, az ottani belterület kerületi orvosává dr. Páncél 
Ottó cs. és kir. ezredorvost nevezte ki.

Kinevezés. A zombori kir. törvényszék elnöke 
\ icsek András ügyvédjelöltet a vezetése alatti kir. tör­
vényszékhez díjas joggyakornokká nevezte ki.

Városi közgyűlés. Zombor sz. kir. város tör­
vényhatósági bizottsága 1888. évi július hó 31-én dél­
előtti 10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli 
közgyűlést tart. Tárgyak: Belügyminiszteri rendelet a 
felállítandó középkereskedelmi iskola tárgyában. Valter 
Nándor rendőrfőkapitány kérvénye 4 heti szabadságidő 
megadása iránt. Kelt Zomborban, 1888. évi július hó 
30-án. Ur. Csihás Benő, polgármester.

Közép kereskedelmi iskola. A Zomborban 
felállítandó közép kereskedelmi iskola szabályrendelete 
a belügyminisztériumtól leérkezett s kevés eltéréssel álta­
lánosságban el lett fogadva. Lényeges változás csak az, 
hogy az előkészítő osztály, miután azzal semmiféle közép 
keresk. iskola sem bír, nem engedélyeztetett. E szerint 

évi szeptember hó 1-én ezen intézetnek csak I -só
Az 1-ső osztályba oly tanulók vé- 

vagy polgári iskola 4 osztályát

ez
osztálya nyílik meg. 
tétnek fel, kik közép
sikerrel végezték el, vagy kik 14 évesek s az említett 
iskolák ezen osztályaiban taníttatni szokott tantárgyakból 
felvételi vizsgálatot állanak ki. Különben ezen iskolára 
vonatkozó minden intézkedésről a közönséget idejében 
értesitendjük.

Az 1888-iki pécsi általános mű-, ipar-, 
és állatkiállitás programmja: Augusztus 11-én 
órakor ünnepélyes megnyitás. — Augusztus
bíráló bizottság 
Augusztus 14, 1 
kertészeti kiállítás.

termény- 
d. e. 10 
14-én a

Üury) működésének megkezdése. — 
ö, lö-án nyári gyümölcs- és konylia-

congressus.
és juhkiállitás. 
kutvakiállitás.

— Augusztus

és gazdas;íigi

Augusztus 15-én phylloxera ügyi 
is 19, 20, 21-én szarvasmarha- 

Augusztus 22, 23, 24-én baromfi- és 
Augusztus 24, 25, 26-án sertéskiállitás

- gép-próba. — Augusztus 26, 27, 28-án 
lokiállitás. — Augusztus 28-án méhészeti vándorülés. — 
Szeptember 1, 2, 3-án őszi gyümölcskiállitás és gyiimöl- 
csészeti vándorülés. — Szeptember 2-án d. u. 5 órakor 
a jury ítéleteinek kihirdetése. — Szeptember 9-én d. u. 
•) órakor a kiállítás bezárása. Csoport-beosztása: I. 
Mezőgazdaság. II. Kertészet, szőllőszet. III. Élő állatok" 
IV. Állati termények. V. Erdészet. VI. Bányászat és 
kohászat. VII. Vegyészeti ipar. VIII. Élelmi szerek mint 
iparcikkek. IX. Bor és egyéb szeszes italok. X. Agyag 
és üvegipar. XI. Vas- és fémipar. XII. Faipar. XIII. 
Bőripar. XIV. Papíripar. XV. Fonó- és szövőipar. XVI. 
Buházati ipar. XVII. Bútoripar és decorativ lakberen­
dezés. XVIII Diszműipar és apró-áruk. XIX. Sokszo- 
íositó műiparágak. XX. Hangszerek. XXI. Epitési ipar. 
XXII. Gépipar- és közlekedési eszközök. XXIII. Házi­
ipar. XXIV. Közoktatás. XXV. Tanoncinunkakiállitás. 
XXVI. Művészeti és régészeti tárgyak. XXVII. Az or­
szágos képzőművészeti társaság vándorkiállítása.

■Elj®Syz6S. Szalay József, Parabuty községének 
nem régiben megválasztott reményteljes jegyzője, elje­
gyezte Zigory Alexandrine k. a.-t, dr. Hadzsy János 
jeles és hírneves topolyai közs. orvos kedves és szellem- 
dús unokahugát.

Hirdetmény. A zombori adófelszólandási bi­
zottság f. évi július hó 20-án 2. szám alatt kelt átirata 
szerint, f. évi julius hó 30-tól kezdve, vasár- és ünnep­
napok kivételével, d. e. 8 órától 12 óráig Zomborban 
a megyei székházban a II. emeleten tárgyalás alá veszi 
a III. oszt. kereseti adó és az 1888. évre megállapított

Tűz. Pénteken éjjel 10 órakor Bánát külvárosban 
Varga György istállójában tűz ütött ki, mely csakhamar 
a lakóházra is elteijedt s azt lángokba borította. A 
házak közelsége folytán, a tűz egy-pár perc alatt át­
csapott a szomszédba is s igy történt, hogy mire a tűz­
oltók megérkeztek, már három ház teteje lángban állott. 
A tűzoltók a legnagyobb erőfeszítéssel működtek a tűz 
lokalizálásán, ami sikerült is. A tűz keletkezésének oka 
ismeretlen.

Hymen. Baján Pollák Adolf gyáros kedves le­
ányát, Regina kisasszonyt, eljegyezte Wortmann Adolf 
illoki lakos.

Uj lap. Zentán „Heti lap“ eimmel Schwarz 
Sándor lapot indított meg. A lap megjelenik minden 
vasárnap. Előfizetési ára egész évre 2 frt.

A zombori közép-kereskedelmi iskola f. évi 
szeptember hó 1-én megnyílik. Ezen iskolához szükséges 
egy nagyobb, két közép nagyságú s egy kisebb szoba. 
Mindazok, kik e helyiségeket a fent jelzett célra bérbe 
adni hajlandók, felhivatnak, hogy ajánlataikat Makszi- 
movits Szilárd városi tanácsos urnái, a délelőtti hivatalos 
órákban, a legrövidebb idő alatt beterjesszék.

Hímen. Bresztovácról írják: Folyó hó 17-én szép 
menyegző volt községünkben. Ugyanis e napon délben 
V2 12 órakor Purman Alajos egyházvédnökségi pénztár­
nok Zomborból, esküdött örök hűséget a kedves és rnű-

I veit Stumpfögger Emma kisasszonynak, özv. Stumpfögger 
Mártonná leányának. A násznagyi tisztet a menyasszony 
részéről ennek sógora, Rittner György r. k. kántor-tanitó 
Cservenkáról, a vőlegény részéről Jauch Ferenc zombori 
köztiszteletben álló tanító viselték.

Harkányon a fürdő vendégek száma 1361, az 
átutazó vendégek száma pedig mai napig 2804 személy.

Hangverseny. A katymári ifjúság folyó évi 
augusztus hó 4-én a vendéglő nagytermében táncmulat­
sággal egybekötött hangversenyt rendez, melynek tiszta 
jövedelme a „Bácskai Jó Szív“ pénztárába fog bekül­
detni. A hangverseny sorrendje a következő: 1. Prolog, 
irta Állaga Géza, előadja a szerző. 2. „Esti ima“ Kreu- 
certől, énekli a dalkör. 3. „Koldus ének“ Arany János­
tól, szavalja Klein Béla. 4. Magyar népdalok, cimbalmon 
előadja Lallossevits János. 5. „Hajón“, irta Kiss József, 
zenéjét szerzetté Wachtel Aurel, énekli a dalkör. 6. 
„Szomjas ember tűnődése“ Petőfi S.-tól, szavalja Kukity 
Mihály. 7. „Induló“ Kückentől, énekeli a dalkör.

Teljes ellátást kap a jövő tanévben, néhány 
10—14 éves vidéki, valamelyik újvidéki középiskolába 
járó tanuló, szerény feltételek mellett házamban, mely 
a helybeli tanintézetekhez közel van. A tanulók számára 
zongora áll rendelkezésre, melyen a zongorálásban ma­
gukat gyakorolhatják, továbbá a fiuknak alkalmuk lesz 
házamban a német nyelv elsajátítására. Újvidéken, 1888.

I évi julius 25-én. Resell Miklós, alsó fokú ipar- s keres­
kedelmi iskolai tanító.

Halálozás. Bikityről Írják : Julius hó 26-án 
temették el nagy részvéttel Hervanek Ignác bikityi kántor- 
tanitót. A kerület összes tanítói megjelentek a teme­
tésére, mert az elhunyt szakképzettsége és szívjósága vé­
gett a tanítói körökben nagy tiszteletnek örvendett. Bikity 
lakossága, dacára a szorgos munkaidőnek tömegesen 
jelent meg. Benne egy lelkes tanítót és emberbarátot 
siratunk. Családja a következő gyászjelentést adta ki: 
Hervanek Ignác, bikityi kántortanitó, a jó férj, és 
páratlan apa, julius hó 24-én esti 9 órakor életének 
40-ik, boldog házasságának 21-ik évében, hosszas 
szenvedés után jobblétre szenderült. Az istenben bol- 
dogultnak hült földi maradványai e hó 26-án d. e.
II órakor fognak az örök nyugalomnak átadatni. Lelke 
üdvéért az engesztelő szent mise-áldozat ugyancsak e 
hó 26-án d. e. 10 órakor fog a helybeli templomban a 
Mindenhatónak bemutattatni. Bikity, 1888. évi julius hó 
hó 24-én. Béke lengjen porai felett! Özv. Hervanek 
Ignácné szül. Szeiffert Jozefin, mint neje. Hervanek 
Ödön, Hervanek Gyula, Hervanek Vilma, Hervanek 
Guszti, mint gyermekek.

Felül fizetések. Bács- Almáson az árvízkárosultak 
javára rendezett műkedvelő előadáson a nemes cél te­
kintetéből következő felülfizetések történtek : Siskovich 
Tamás 5 frt, Ghiezy Albert cs. kir. hadnagy 5 frt, Ro

nyilvános számadásra kötelezett egyletek és vállalatok senberg Adolf 2 frt, Bakai Dezső 1 frt, Német Antal 1
ft’b Mayer Rezső 1 frt, ifj. Piukovics János 1 frt, Licht- 
neckert János 1 frt, Szalay Frigyes 1 frt, Kamarás 
Imre 1 frt, összesen 20 frt. Fogadják a szives adakozók 

I ez utón is a rendezőség köszönetét.
Tanfolyam vasúti tisztviselők számára. 

A közlekedési miniszter intézkedett, hogy az összes ha­
zai vasúti vállalatok hozzájárulása mellett Budapesten 
létesített vasúti tisztképző-tanfolyam, melynek célja és 
feladata azon egyének elméleti kiképzése, kik a vasúti 
vállalatoknál a forgalmi, kereskedelmi és távirdai szol­
galatban mint hivatalnokok alkalmazást kívánnak nyerni, 
a folyó évi szeptember hó 3-án megkezdődjék a máso­
dik tanév. E tanfolyamon a következő kötelező tantár­
gyak fognak előadatni, u. m.: 1. vasúti technológia, 2. 
távirdai szolgálat, 3. forgalmi szolgálat, 4. kereskedelmi 
szolgálat, 5. vasúti földrajz, 6. a vasutügy története, 7. 
vasúti jog- és törvényisme, különös tekintettel a hazai 
alkotmány és közigazgatás szervezetére, 8. kereskedelmi 
számtan és vasúti könyvviteltan, 9. vasúti áru- és anyag­
isme, 10. német nyelv. Nem kötelező tárgyul fog"elő- 
adatni a francia nyelv. A tanterv szerint az előadások 
hetenként összesen 30 órára terjednek, s délutáni 3 órá­
tól esti 8 óráig tartatnak.

rendőrség

aggastyán

adója ellen benyújtott másodfokú felebbezések elbirálá 
sat. Miről a város adózó közönsége tudomás végett ér- 
tesittetik. Zomborban, 1888. julius hó 25-én. Tlmrszkv 
Jenő, adóügyi tanácsnok.

Julialis. A megyei árvaszéki tisztviselők folyó 
hó 28-án sikerült nyári mulatságot rendeztek a Ferenc- 
csatornán, a vasúti Ifid alatt. A kedélyesség és változa­
tosság dolgában ritka jó mulatságról, bővebbet lapunk 
jövő számában.

Tolvaj a hajón. Urs Simon, újvidéki kávéház­
tulajdonos, azzal a panasszal jelentkezett a fővárosi rend­
őrségnél, hogy folyó hó 26-án éjjel egy dunai gőzösön 
Érd és Budapest között valaki a feje alatt levő táskát 
kihúzta, azt felvágta és a benne levő tárcát 25 frt tar­
talommal és mintegy 500 frt értékű váltóval ellopta. A 

nyomozza az ismeretlen tettest.
Öngyilkosság. Szabadkán Suics Albert 63 éves 

skomorságból folyó hó 25 én a mesterge­
rendára akasztotta föl magát.

Artézi kút. Az ártézi kút várva-várt csőveit a 
vállalkozó mérnök tegnap leküldte és a tovább furatásokat 
nyomban meg is kezdette.

Névmagyarosítás. Brücker Jakab kis-kéri 
lakos vezetéknevét „Jáki-“ra magyarosította.

Hirdetmény. Zombor szab. kir. város tanácsa 
részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a folyó évre ér­
vényesített Ill-ad osztályú kereseti adókivetési I-ső pót­
lajstrom, valamint a folyó évben visszahatólag 1884/6 
és 1887. évre kivetett Ill-ad osztályú kereseti adókive­
tési I-ső pótlajstrom az 1883. évi XLIV. t. c. 16. §-a 
értelmében folyó évi julius hó 30-tól bezárólag f. évi 
augusztus hó 8-ig a városi adóhivatal helyiségében a hiva­
talos órák alatt közszemlére fog kitétetni. Egyben figyel­
meztetnek az adózók, hogy a kivetés elleni netáni felszó­
lamlásaikat, és pedig: a) azon adózók, a kik ezen adónem­
mel már a múlt évben megróva voltak a lajstrom kitételé­
nek napját; b) azon adózók, kik ezen adónemmel a folyó 
évben első Ízben rovattak meg, adóztatásuknak az adó- 
könyyecskébe történt bejegyzését követ 15 nap alatt a 
városi tanácshoz címezve Írásban beadhatják. Kelt Zom­
borban, 1888. évi julius 28-án. Thurszky Jenő s. k., 
adóügyi tanácsnok. .

Halálozás. Baján dr. Epstein Dávid orvos folyó 
hó 26-án 64 éves korában elhunyt.

A tanítók szellemi nívója.
Nemrég a „Bácskádban Mandics Mihálynak a bajai 

tanítói gyűlésen felolvasott dolgozatára vonatkozólag ezen 
sorokat találtam : „A tanítók szellemi nívójának emeléséről 
is beszélt az ig. t. értekező ur. Ezt igen helyesen tévé. 
És hogy mily lelkesedéssel történik ez, erre nézve az 
egyesületi könyvtárnok ur teljes készséggel rendelkezé­
sére bocsátotta volna értekező urnák a statisztikai ada­
tokat a könyvtár kiaknázásáról. E számok hangosan be­
szélnek.“

Először is a tanítók szellemi nívójának megítélé­
sére nem fogadhatom el a tanítói könyvtár kiaknázásáról 
szóló adatokat. Es pedig külső okokból. A központ az 
egyes községektől 3, sőt 5 órányi távolságra esik, ugv, 

legjobb akarat mellett is lehetetlenség a könyvtárt 
igénybe venni. Hogy a tanító 2—3 frt kocsibért fizessen 
csak azért hogy könyveket vegyen ki és ugyanannyit, 
midőn azokat visszaszállítja, ez túlságos követelés lenne. 
Alkalmilag onnan hozatni igen nehéz dolog. Kellene

azon segíteni és lehetővé tenni, miszerint a tanítóknak 
alkalom adassék a könyvtár jobb kiaknázására. A tá­
volság ugyanis megrövidítendő. Az illető tanitó-egylet 
vidékét és a könyvtárt három részre kell elosztani és 

I három könyvtárnokot alkalmazni. Bizonyos évek eltel­
tével azon könyveket, melyek az első kerületben voltak, 
a második kerületbe transzferálni és viszont. Fáradsá­
gos ugyan a dolog, de szükséges. Ha akarjuk a célt, 
a körülményektől sem szabad visszariadnunk. De térjünk 
vissza a tárgyhoz.

Feltéve, hogy minden tanítónak bőven nyílik al­
kalma a könyvtárt kiaknázni és nem teszi, még ezen 
tényből sem lehet a tanító szellemi nívójának megítélé­
séhez kedvezőtlen következtetéseket vonni. Vannak 
ugyanis testületek, mint például az országgyűlési kép­
viselők, akiknek sok ezer kötetből álló értékes és tudo­
mányos könyvtár áll rendelkezésökre. Kinek jut eszébe 
az országgyűlési képviselők szellemi nívóját kétségbe 
vonni, csak azért, mert a törvényhozók mindegyike nem 
aknázza ki folyton a könyvtár szellemi kincseit ? Sze­
mélyesen ismerek' sok jól fizetett városi, vasúti, községi, 
megyei, állami és magánhivatalnokot, akiknek legkisebb 
magánkönyvtáruk nincs — tisztelet a kivételeknek — és 
eddig nem vonta senki nyilvánosan kétségbe a hivatal­
noki kar intelligenciáját, ahogy nem is vonhatja, miután 
túlnyomó része valóban tudományos műveltséggel bir. 
De nem ismerek legszegényebb tanítót sem, akinek kis 
könyvtára ne lenne, amelyet sokoldalú érdekből álló hi­
vatása teljesítésében segédeszközül felhasznál, de nem 
ritka eset a tanítók közt, akik sok száz frtot könyvtá- 

I raikra költöttek. Ebből is látszik, hogy a tanítók több­
sége a mostoha anyagi és erkölcsi körülmények dacára, 
az önképzést melegen szivén hordja és egész erejével 
azon van, hogy általános műveltséggel és fontos hiva­
tásához szükséges theoretikus és praktikus ismeretekkel 
bírjon. Ez tény, hogy szeretett megyénk tanítóinak több­
sége az általános és szakjához tartozó ismeretek birto­
kában van és azokat gyarapítja. „Egész általánosságban 
e tárgyról senki sem szólhat.“ De nem ott van a hiba.
A tanító folytonos önképzésének dacára sem bir érvényre 
jutni. A „Népiskolai Tantigy“-ben 1886-ik évfolyam 45. 
számában egy kiváló iró erre nézve következőket írja: 
„A tanítás terén, az egész küzd a megélhetés föltételei­
vel, küzd a társadalmi félszegségekkel, mert a tehetség­
gel párosult akarat ezek dacára is ki akarja vívni az őt 
megillető helyet. Ámde munkája törekvése seholsem jut 
érvényre, még az iskola szűk falai között sem. így az 
erőslelkű is szárnyaszegetten hull alá. Még néhány kín­
teljes vergődés, azután megalkuszik sorsával és lesz be­
lőle napszámos. Se több, se kevesebb. Dolgozik a min­
dennapi kenyérért. Ez már szerencsétlenség rá nézve és 
a társadalom, az állam, az egyház és a családra is. Más 
részök, akiknél a nemes törekvés hiúsággá fajult, küzd 
tovább és miután érvényt nem szerezhet semmi módon, 
legyőzhetlen hiúsága tévútra vezeti munkássága ösztönét, 
szórja a piszkot és a gyűlölség magvait tele marókkal. 
Nem mondom, hogy nincsenek közöttük makacs köteke­
dők, igen vannak és ezek elítélendők. De az csoda, hogy 
több nincs. Azt mondják: lázadó vagy, pedig dehogy, 
csak nekivadult, mint a véresre sarkantyúzott paripa.
1 znek, hajtanak százféle rendelettel, javaslattal, rendre­
utasítással stb. „Mindent látnak benned, csak azt nem, 
hogy te is ember vagy, nemes lélekkel és gyarló fogyat­
kozásokkal.“ Majd ismét: „műveletlen vagy, nem tudsz 
semmit. Pedig dehogy, csak elismerni nem akar­
ják, hogy érsz valamit, mert ezt elismerve, 
egyenj°gusitanának.“ Ehhez nem kell kommentár.

De továbbá a rendszer is a hibás. Minden pályánál 
a szakműveltségben kimagasló egyéneinek az ut nyitva 
áll a magasabb és tiszteltebb állásra jutni, csak a tanítói 
karnál ez idő szerint zárva van. És a társadalom fájda­
lom ! nem tudomány és benső érték szerint osztja a tisz­
teletét, hanem rang szerint. Onnan származik a társada­
lomban elharapódzott rangkórság! És miután a tanító 
tudja, hogy a jelen rendszer szerint, ha a világ összes 
tudományok kincseivel is bírna, még sem képes maga- 

! sa-bfi álláshoz felemelkedni és nem képes sem magának, 
sem családjának tiszteltebb és jövedelmezőbb állást ki­
vívni és ennek dacára sem lankad szorgalma és buzgó- 
sága, ez képezi a tanítók szellemi nagyságát, melyet 
méltányolni csakis minden előítélettől ment magasztos 
gondolkozást! emberek tudnak.

Hogy ellenkezőkép ezen tudat sok tanítóra Ieverő- 
leg hat és az önképzést elhanyagolja, csakis fájlalni le­
het, de pálcát törni nem szabad, mert a tanítótól e te­
kintetben oly önmegtagadás követeltetik, mint senkitől 
mástól. Ezen a rendszeren pedig előbb utóbb segíteni 
kell, ha azt akarjuk, hogy a tanügyre költött sok millió 
oi int nagyobb hasznot hajtson. Mily módon lehetne 

ezeken segíteni í legközelebbi értekezésemben elmondom.
Miklósi Pál.

Gazdasági levél Adáról.
Hogy az esős időjárás, mely legutóbb uralkodott, 

a gazdák nagy részének nem volt képes tetszését kiér­
demelni, azon nem kételkedem; de ha lelki szemeim elé 
idézem az elmúlt tavaszi kánikulaszerű időjárást és figye­
lembe veszem azt, hogy közel 3 hónapig sinlődött min- 

I den a szárazságtól, el kell ismerni azt, hogy a hordást 
és cséplést akadályozó eső igen sok és jó szolgálatot is 
tett a gazdának.

Ne higyje azonban a nyájas olvasó, hogy én talán 
már készen voltam a hordással akkor, mikor az a felhősza­
kadásszerű kisebb-nagyobb eső ellátogatott s áztatta be 
a hanyag gazda kazlait, oh nem, én is abban hagytam 
a hordást nem egyszer s csaknem mindig készenlétben 
volt a takaróponyva, hogy a leszakadó eső az asztagbau 
kárt ne tegyen. — Miért örülök hát mégis az esőnek?

Örülök mindenekfelett és első sorban azért, mert 
a lucerna harmadik kaszálása igen szép eredményt adott 
s a csalamádé vetés is hatalmas fejlődésnek indult- a 
kapás növények legfőbbike — már a mi vidékünkön’— 
a tengeri, továbbá a répa (ez sajnos, nagyon is mellé­
kes szerepre van kárhoztatva az itteni gazdák előtt) oly 
szépén állanak, hogy a gazda vérmes reményeket e két 
ermenyéhez jogosan fűzhet; de örülök azért is, mert a

ssar “80 ö,es gBd6r -
■^ repcetarlóba vetett tengeri igen szépen kikelt, a 
jótékony eső pedig fejlődését nagyban előmozdította; de 
hogy a késő őszig se szoruljunk meg a zöldtakarmány 
dolgában: a búza táblán származott kereszteket az ara­
tok kai szép sorba rakattam, a közöket felszántattam,



tengerivel bevetettem s a jótékony esőnek legyen fel 
róva érdemül, hogy mire a beliordásra került a dolog, 
már a vetés arasztos nagyságot ért el.

Ezt a tengerit fogom besavanyítani, első sorba vé 
vén a repcetarlóban termeltet, melynek október hó kö­
zepén le kell a tarlóról kerülnie, nehogy a búza veté­
sével megkéssünk s ha ez nem lesz elég, ki fog segíteni 
a buzatarlóban termelt tengeri, melynek levágásával ok­
tóber végén vagy november közepén csak azért kell 
iparkodnunk, hogy az utánna következő tavaszi kalászos­
nak őszi mély szántást lehessen adni.

Az alföld déli kiimája hosszú őszre enged követ­
keztetni az idén is, tehát a tarlónövényül alkalmazott 
csalamádé levágásával nem kell sietni, hanem igen üd­
vösen járunk el, ha kihagyjuk azt szépen fejlődni, hadd 
hányja ki a tengeri nemcsak a him, hanem a nővirá­
gokat is, hogy a gödörben annál kevésbbé legyen az 
összenyomkodva.

Ily módon járván el, roppant mennyiségű zöld­
takarmányt gyűjthetünk össze. Többet és olcsóbbat, mint 
ha tavaszi borsót vetnénk, melyet legutóbb ajánlott a G. 
Lapokban valaki. A tavaszi borsó mindenesetre drágább 
vetőmag, mint a tengeri és miután minden tarlónövény 
sikerülése rizikó, természetes, hogy azt a mennyire lehet, 
mérsékeljük s azt hiszem, hogy az alföldi talaj és ég­
hajlati viszonyok között, tekintettel arra, hogy a zabos 
bükköny alig sikerül még a tavaszi vetés alkalmával is, 
mint tarlónövényt a csalamádé mellé nem merném ál­
lítani.

Az igaz, hogy ezt lónak nem adhatjuk, de a szarvas- 
marhának, ha besavanyítunk egy óriási adag csalamá- 
dét, módunkban van az ő zabos bükköny vagy lucerna- 
széna konpetenciájukat a lovak javára részben vagy 
egészben okkupáini.

A tengeri vetése sorvetőgéppel történt 24 cm. sor­
távolságra, oly célból, hogy az a Mokry-féle kapákkal 
meg is legyen művelhető, vetőmagul alkalmazva lett hol­
danként 070 hltr.

A tarlónövények alkalmazása mindenkor, de külö­
nösen a jelen évben indokolt, midőn a tavaszi vetésű 
takarmánynövények úgyszólván alig adtak számbavehető 
termést. Az évelő kaszálók termése is messze elmaradt 
a szokott mennyiségtől, miután az idei tavasz felettébb 
száraz volt.

Meg kell azonban jegyeznem, hogy a mig én a 
tarló kihasználásának igen nagy barátja vagyok, addig 
azt, hogy a tarlónövény magtermelésre' is alkalmaztassák, 
semmiképen nem helyeselném, mert ez következményei­
ben igen megboszulná magát. A takarmánynövények ter­
melését is csak akkor tartom megengedhetőnek, ha a 
gazdaság okszerű vetésforgóval kezeltetik s évről-évre 
egyhatod vagy hetedrésze meg lesz trágyázva, eltekintve 
azonban ezen feltételtől, vannak hazánknak, legkivált az 
alföldnek egyes pontjai, hol a talaj oly gazdag termő­
erővel rendelkezik, hogy a tarlónövényeket trágyázás 
nélkül is bátran alkalmazhatjuk, de itt sem termelvén 
egyebet, mint takarmányt, mely a másik soványabb rész­
let javítását van hivatva előmozdítani.

A tarlónövények alkalmazását minden gazdának 
meg kell kisérleni. A trágyázott zabos bükköny után ha 
búza következik, vagy a repce után jövő buzavetés az 
alföld délibb vidékén megengedi, sőt csaknem biztosítja 
a takarmány-tengeri kifejlődését.

Ezt pedig fel kell használni a gazdának, mert aki 
sok takarmányt termel, az sok marhát tarthat; a sok és 
jc> marha után sok és jó trágya származik, ezáltal pedig 
a termés biztosításának és a gazda boldogulásának vet­
jük meg az alapját.

Szobonya Bertalan.

Elhangzott az indulást jelző csengetyű, én gyorsan 
beszálltam s a nyájas kalauz egy sokat jelentő mosoly- 
lyal csapta be utánam a kocsi ajtaját s kiált: „Mehettt!“

A szép ismeretlen még mindig ott ült mozdulatla­
nul, szemeit mereven a szemközt levő pamlagon fekvő 
napernyőre szegezve. Z. barátom kíváncsian néz reám 
s én egy tagadó intéssel adtam tudtára, hogy nem tud­
tam meg felőle úgy szólván semmit sem.

A vonat dübörögve haladt tovább a főváros felé; 
mi egy szót sem szóltunk az egész utón egymáshoz s a 
mély hallgatást csak az ismeretlen kebléből fakadt egy- 
egy mély sóhaj szakította meg. Ez még inkább felcsi­
gázta kíváncsiságunkat. Gondolkodtam, hogy mily ürügy 
alatt szólítsam meg, de nem találtam ilyet.

Már közel voltunk a fővároshoz, midőn véletlenül 
a karján levő arany karperec kinyílt és leesett. Oda 
siettem és felvettem.

— Köszönöm, szólt az ismeretlen, fülbemászó, kel­
lemesen csengő hangon. Volt benne oly valami, ami fel­
bátorított, hogy felvegyem a beszéd fonalát.

— Bocsánatot kérek nagysád! Tiszteletet paran­
csoló megjelenése nem engedte, hogy eddig megszólít­
sam, de azt hiszem, hogy ismeretlen a fővárosban, ha 
tehát valamiben szolgálatára lehetünk, a legnagyobb 
készséggel állunk rendelkezésére.

— Köszönöm, uram, szives ajánlatát. Igaz, hogy 
teljesen ismeretlen városba jövök s eddig tanúsított mo­
dorukból készséges szolgálatuknak önzetlenségét nem 
vonhatom kétségbe, de ügyem, mely miatt a fővárosba 
utazom, olyan, hogy abban, nem hiszem, hogy lehetsé­
ges volna bárkinek segítségét is igénybe vennem. Kö­
szönöm !

A vonat fiittyentett s a fővárosi központi pálya­
udvarba robogott be. A szép ismeretlen kiszállt s mi- 
alatt mi a pályaudvarban volt néhány ismerősünkkel be­
szélgettünk, nyomtalanul eltűnt. Este kilenc óra volt. 
Hová mehetett ilyenkor ismeretlenül, nem tudtuk.

POLITIKA A SZERELEMBEN.
— Beszelj-. —

A főváros egyik kies fekvésű nyaraló helyéről, G. 
városkából, egy meleg nyári vasárnap estéjén a fővárosba 
akartunk Z. barátom és én visszautazni. A kéjvonatok, 
melyek minden negyedórában indultak és érkeztek, zsu 
folásig voltak mindig az üdülni akaró fővárosi közön 
seggel megtelve. Korán, már este 6 órakor indultunk el 
G.-ről — hova már reggel rándultunk ki — hogy ké­
nyelmesen utazhassunk vissza a fővárosba. Ilyenkor még 
nem igen iparkodnak a kirándulók haza felé, tehát a 
vonat sem volt annyira zsúfolva.

Beszálltunk egy kocsiba, melynek egyik szegleté­
ben egy elegánsan öltözött, előkelő modorú hölgy foglalt 
helyet. Szép szabású, fekete selyem csipke ruha feszesen 
simult kerek vállaihoz s karcsú derekához s folytatódott 
tovább lefelé, műgonddal összerendezett redőkbe. Fején 
fekete struc toliakkal Ízlésesen diszitett fekete szalma­
kalap volt, mely alól szép aranyszőke hajának mesteri 
kézre valló, gazdag fonatai látszottak ki. Homlokát az 
uj divat szerint vágott és gondosan fodrokba tűzött frou- 
frou-k födték el részben. Szép, kerek, fehér arcát sűrű 
fekete fátyol bovitotta. A gyönyörű, hosszú szempillák­
kal körülvett kék szemeknek bús tekintete, egész meg­
jelenésének bizonyos érdekes rejtelmességet kölcsönzött.

Mindkettőnk teljes figyelmét vonta magára az ér­
dekes ismeretlen. Fokozta érdeklődésünket hallgatag ma­
gatartása. Tiszteletet parancsoló megjelenése nem en­
gedte, hogy alapos ok nélkül szóba bocsátkozzunk véle. 
Megelégedtünk azzal, hogy némán szemlélhettük a te­
remtés e mesteri alkotását. A mily szótlan volt ő, úgy 
nem beszéltünk mi is csak egyetlen szót sem. Ily néma 
hallgatás közben értünk A. állomásra. A kiváncsi vágy 
ösztönzött rá, hogy itt keressek valakit, akitől az érde­
kes ismeretlen felől valamit megtudjak.

Kiszálltam s a kocsi mellett álló kalauzt szólítot­
tam meg:

— Nem adhatna kérem valami felvilágosítást ama 
hölgyről, ki velünk egy kocsiosztályban utazik?

— Egészen ismeretlen előttem, válaszolt a kalauz.
— Hol szállt be ?
— M.-nál. Női osztályt ajánlottam neki, de ő nem 

fogadta el. Ide helyeztem el tehát, gondoltam, találkozik 
majd nemsokára számára valami udvarias fiatal utazó­
társ — mond a kalauz alattomosan mosolygó szemhu­
ny orgatással.

— Nem tudja, egyedül jött-e a vonathoz ?
— Egészen egyedül volt, senki sem kisérte el.
— Podgyásza volte?
— Azzal nem szolgálhatok kérem alássan. Kezében 

semmit sem hozott, csak egy napernyőt.

Este 10 órakoz az Andrássy-uti R. étteremben ül­
tünk, estebédünket már elfogyasztva, nem is gondolva 
már érdekes ismeretlen utitársnőnkre, midőn barátom 
hirtelen egy kevésbé gyengéd szorítással megragad karo­
mon s az ajtóban megjelent titokzatos ismeretlenünk felé 
mutat. Csakugyan ő volt. Ugyanazon fekete csipke öl­
tözet, ugyanazon kalap volt rajta, csak a fátyol volt 
egészen áliáig lebocsátva. Megállt, végig tekintett az egész 
teimen, mintha valakit keresne, midőn bennünket észre­
véve és valószínűleg felismerve, határozott lépésekkel 
tartott asztalunk felé. Nagy meglepetettséggel felállunk 
s ő asztalunkhoz ért. Ámulatunkban egy szót sem szól­
hattunk.

Midőn ma este — szólt hozzánk lépve az isme­
retlen a vonaton felajánlott szives szolgálatukat vissza­
utasítottam, nem is sejtettem még, hogy teljesen isme­
retlenül, mint egyedül álló nő, nem fogok segítség nél- 
íül boldogulhatni. Alig léptem azonban át a pályaudvar 
vüszöbét, midőn már is éreztem a tájékozatlanság és 
egyedüllét nehézségeit. Egészen egyedül állok a főváros- 
)an, egyetlen ismerősöm vagy barátom nincsen. Legkö­

zelebbi ismerőseim önök, uraim!
‘ Bátran fordulhat hozzánk, nagysád — válaszol 

Z. barátom, ki ámulásából előbb tért magához, mint én — 
ismétlem, mit barátom a vonaton mondott, minden tekin­
tetben önzetlenül, a legkészségesebben állunk rendel­
kezésére.

„ * gv van — folytatám én — legyen meggyő­
ződve nagysád, hogy az első pillanattól fogva, midőn 
G.-nél a kocsiba szálltunk, melyben nagysád foglalt he­
lyet, a legtiszteletteljesebb érdeklődéssel viseltettünk 
iránta s hogy szerencsének fogjuk tekinteni, ha mint régi 
ismerősökét, készséges szolgálatunkat igénybe fogja venni.

Köszönöm uraim! szívességüket igénybe veszem. 
Ha megengedik, asztalukhoz ülök.

Széket toltam feléje s az ismeretlen közel hozzánk, 
baiátom és közöttem foglalt helyet.

Keni csalódtam — folytatá aztán az ismeret- 
;en midőn a vonaton kijelentettem, hogy nincs okom 
irántuk bizalmatlankodni. Valami belső sugallat mondja 
nekem, hogy önök hű és önzetlen támaszaim lesznek 
súlyos feladatom megoldásában. Mivel fogom én nagy 
szívességüket meghálálni?!

Erről fölösleges beszélnünk — felelém én. Ha 
szabad kérdeznem, mi az, miben e pillanatban szolgála­
tára lehetünk s ne nevezzen nagysád indiskrétnek, ha 
kérdem, mi hozta a fővárosba?

Egy szerencsétlen leány imádottját keresi itt — 
s szava elcsuklott, csak szép, nagy kék szemeiben meg­
jelent kristály könycsepp s az elfojtott fájdalmas zoko­
gás, melyben nagy szenvedése kitört, mutatta, hogy vég­
telen fájdalom az, mit c gondolat benne felidézett. S 
midőn fátyolét felemelte, hogy könytől nedvestilt arcát 
megtörölje, láthatók lettek gyönyörű plasztikus vonásai 
a hosszú szenvedés nyomaival.

Megindított mindkettőnket e zokogás s egyikünk 
sem tudott még csak egy szót sem szólni. Néhány per­
cig tartó szünet után ismét folytatá:

— Midőn megérkezésünk után a pályaudvart el­
hagytam, egyenesen a Lipót-utcába vezettettem magamat, 
hol azonban azt, kit keresék, régi lakásán már nem ta­
láltam. Egy hóval ezelőtt költözködött el onnan s nem 
tudták megmondani, hová. Annyit tudtak, hogy esténkint 
ezen vendéglőben szokott étkezni.

Ha szabad kérdeznem, ki az, kit keres? — 
kérdeztem tőle.

— Gaálfalvi K. Adorján.
Mintha a villám ütött volna közénk, úgy hatottak 

ránk e szavak. Z. barátom rám néz, én reá, majd a mel­
lettünk ülő hölgyre, ki nagy meglepetettségtinket észre 
vette, de szólni egyikünk sem tudott,

— Hogyan, talán ismerik uraim Adorjánt?
Ismertük, viszonozá Z. barátom. Igen jó bará­

tunk volt s csakugyan minden este itt vacsoráztunk 
együtt.

— Nos és most ?! Talán haragban vannak véle ? 
Az lehetetlen, ő nem bánt meg senkit sem és önöket is 
jólelkű uraknak ismerem.

— Távol volt tőlünk minden harag. Igen jó vi­
szonyban voltunk egymással. Hanem Adorján a múlt 
léten, fájdalom, öngyilkosságot követett el.

— Isten kegyelmezz! sikolt fel a szerencsétlen nő 
és ájultan rogyott vissza székére.

Z. barátom gyorsan kocsiért és orvosért futott, 
mialatt én iparkodtam az önkívületi állapotban levő nőt 
magához téríteni.

Az orvos és kocsi csakhamar megérkeztek, azon­
ban az én, valamint az orvos élesztgetési kísérletei 
eredménytelenül maradtak. Elhelyeztük a beteget a ko­
csiban s Z. barátom szülőinek lakására szállítottuk az 
ájult not, hol barátom a beteg elhelyezéséről gondosko­
dott, mialatt én Z. barátom anyjával tudattam a tör­
ténteket.

Barátom édes anyjának gondos ápolgatása és az 
orvos ügyes kezelése által körülbelül egy órai önkívü­
leti állapota után a beteg magához tért. Fölnyitá na»y 
szemeit, melyek mereven tévelyegtek a szobában jelen­
levőkön. A jószivű háziasszony föléje hajolt s gyengé­
den simitá meg sápadt s hideg verejtékkel fedett hom­
lokát, kérdezve:

Hogy érzi magát, kedves kisasszony ?
A leány mereven tekintett a kérdezőre.
— Adorján! kedves Adorjánom! kiált fel, s ismét 

görcsös zokogásba, majd önkívületi állapotba esett.
Az orvos komoly arca elárulta a helyzet válságos 

voltát. 17 8
— Kicsiny, szapora pulzus, felületes légzés — úgy­

mond ——a legsúlyosabb következményre kell gondolnunk.
Elsiettem a táviró hivatalba, hogy a leány szülői­

nek, kiknek kilétét egy, a leány zsebében talált levélből 
tudtuk meg, sürgönyözzek. Általánosan ismert, előkelő 
állású, tekintélyes család volt.

A beteg az egész éjjet magas fokú láz és rázó hideg 
váltakozásával, igen nyugtalanul töltötte el. Csak reggel 
felé látszott egy kissé nyugodtabb álomba merülni.

*
Gaálfalvi K. Adorján barátunk szintén előkelő, de 

elszegényedett szülőktől származott ifjú volt. Azon ifjak 
közé tartozott, kik szorgalommal és tehetségükkel egy­
kor előkelő, magas állás reményére vannak feljogosítva. 
Két évvel ezelőtt hagyta el a fővárost, hogy M. városá­
ban egy ellenzéki lap szerkesztését vegye át. Mint nagy 
tehetségű, heves vérű fiatal ember, éles tollal kritizálta 
a kormány politikáját.

így került éles ellentétbe Körmöndi B. S. szerelme 
tárgyának atyjával, egy ottani előkelő állású, a kormány­
párthoz teljes lélekkel ragaszkodó, gazdag polgárral. 
Körmöndi B. S. leányának az „esztelenül dühös ellen­
zéki újságíróval“ való viszonyáról hallani sem akart. 
Apa és leány között folytonos keserű harag volt s ha 
„kedvesét“ ki nem veri fejéből, a végső fegyvertől, a 
kitagadástól sem fog visszariadni.

Adorján belátta, hogy boldogtalanná teszi Ilonkáját 
családjával együtt, búcsút vett M. városától és négy hó­
val ezelőtt ismét a fővárosba jött. Csekély pénzkészle­
tével tengődött itt ez idő alatt, keresve egy neki meg­
felelő állást. Pénze elfogyott és minthogy állami hivatalt 
eddigi működésének iránya elfogadnia nem engedte, 
három héttel ezelőtt egy pisztolylövéssel vetett véget 
keserű életének, még utolsó pillanatban is szeretett Ilon­
kája kedves arcképét szorítva szivéhez.

*
Midőn másnap reggel az tiditő álom után némileg 

megerősödött ifjú leány szempilláit felnyitotta, az ágy 
szélén szülőit látta keservesen zokogni.

Anyám! kedves anyám! — mond a leány 
genge fáradt hangon.

— Gyermekem! leányom! — szólt anyja reá bo­
rulva. Jobban vagy-e már?

— Jól vagyok, kedves anyám! csak igen gyengé­
nek és fáradtnak érzem magamat. Hogyan kerültetek ti 
ide kedveseim ?

Megstirgönyözték nekünk e jó emberek, hogy 
bajod történt — szólt az atya elérzékenyülten — de fe­
ledjünk el mindent, csak beteg ne légy!

A gondos ápolás és a gyakorlott orvos ügyes ke­
zelése mellett az ifjú szép leányka napról-napra javult.
A láz esténkint kisebb volt s reggelenkint egészen el­
maradt. Körülbelül tiz nap múlva egészen megszűnt s a 
leányka egészen jól érezte magát.

Midőn ágyából felkelt, első kívánsága az volt, hogy 
vezessék ki a temetőbe Istenben megboldogult Adorjánja 
sírjához. Az orvos még ajánlatosnak tartotta is, hogy e 
kérését meg ne tagadják. Kocsira ültünk mindannyian 
és a temetőbe hajtattunk.

Kit szülői tudta nélkül, titokban akart szép Ilonka 
a fővárosban viszontlátni, most szülőivel együtt mély 
gyászban, annak sírjára mindnyájunk forró imájától ki­
sérve tette le örök szerelme zálogát, a babérlevelekből 
és fehér myrtus virágokból készült koszorút.

_________ Feles.
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A „Bácska“ 57. számában a bezdáni kölcsönös 
segélyző-egylet igazgatósága által közzétett válasz en­
gem sérteni akaró részére felelni érdemesnek nem tar­
tom, mert tudtam, hogy a közönség érdekében nyilvá­
nosságra hozott cikkemet t. i. azt, hogy a pénzintézet 
geschäftelt, az igazgató megcáfolni képes nem lévén, 
iparkodni fog személyem elleni gorombaságokkal s va­
lótlanságokkal a valót leplezni.

Mondom, erre el voltam készülve, hanem az már 
meglepett, hogy az egylet igazgatósága az általa kiállí­
tott s eredetben kezeim között lévő itt szószerint közölt 
okmányait is megtagadja.

Bizonylat. Mely szerint a bezdáni kölcsönös se­
gélyző-egylet részéről bizonyittatik, hogy Várongi István 
úr nevezett egyletben 1879. évi február 23-án 7ü. t. 
szám alatt kiállított betéti könyvecskében névleg követ­
kező összegeket helyezett el és vett ki :

*) Az e rovatban közlőitekért nem váüal felelősséget a szerk.



Betétei:
1879. évi február 28-án betett 1500 frtot,
1880. évi junius 20-án betett . 800 frtot,
1881. évi Julius hó 17-én betett 1200 frtot,

összesen . 3500 frtot.
Kamat követelése:
1879. évi zárszámadás szerint 70 frt 48 kr,
1880. évi zárszámadás szerint 129 frt 14 kr,
1881. évi zárszámadás szerint 159 frt öl kr,

összesen . 365 frt 31 kr.
Kivétele tőkében:
1880. évi szeptember 12-én 300 frtot,
1881. évi február 6-án . . . 200 frtot,

összesen . 500 frtot.
Kivétele kamatban :
1880. évi szeptember 12-én 143 frt 91 kr,
1881. évi november 27-én 121 frt 24 kr,

összesen . 265 frt 15 kr.
1881. év végén követelése:
tőkében ................................ 3000 frt — kr,
kamatban.......................... 100 frt 16 kr,

összesen . 3100 frt 16 kr.
Bezdán, 1882. február hó 9-én.
(P. H.) Sehulcz Kristóf s. k., igazgató. Molnár Fe­

renc s. k., egyl. könyvelő.
Ezen bizonylat által teljesen be van igazolva az, 

hogy Váronginak 1881. év végén 3100 frt 10 krajcárja 
0% betétként kezeltetett a bezdáni kölcsönös segélyző- 
egylet által.

Egyezség. Mely alólirott helyen és napon a bez­
dáni kölcsönös segélyző-egylet, mint szövetkezet igaz­
gatója között egyrészt, Várongi István bezdáni lakos, 
földesgazda között másrészt, utóbbinak a zombori kir. 
törvényszék 7534. p. 1887. szánni végzésével biróilag 
megsemmisített 7ö. számú 3000 frt tőke és 100 frt 10 
kr kamatról szóló betétkönyvecskéje alapján utóbb ne­
vezett egylet ellenében fenálló és Henneberg Sándor 
zombori ügyvéd urnák idecsatolt és 1888. évi junius hó 
18-áról kelt levele szerint beperesitett követelése ügyé­
ben a következőkben jött létre:

1. Várongi István köteles az általa fennevezett 
ügyvéd által a zombori kir. törvényszéknél 3100 frt 10 
kr tőke s jár. iráni a bezdáni kölcsönös segélyző-egy­
let, mint szövetkezet ellen indított perét azonnal be­
szüntetni és beleegyezését adja abba, hogy hitelező egy­
let neki a fenti betétkönyvecske alapján fenálló köve­
telése és ennek kamatai fejében o. é. 3472 frt 10 krt, 
azaz háromezernégyszázhetvenkét forint 10 krt fizessen, 
kötelezőleg kijelentvén, miszerint ezen összeggel összes 
követelésére nézve kielégítve lévén, nevezett egylet irá­
nyában semminémű követelése nincs.

2. Ezen egyezséget a bezdáni kölcsönös segélyző- 
egylet elfogadja s kötelezi megát az o. é. 3472 frt 16 
krt, azaz háromezernégyszázhetvenkét frt 16 krt f. évi 
junius hó 28-án megfizetni. Kelt Bezdánban 1888. évi 
junius hó 24-én. Előttünk együttesen jelenlevő tanuk 
előtt ezen egyezség tartalma felolvastatott, megmagya- 
ráztatott és kiállító által jól megértve és elfogadva alá­
íratott. Várongi István s. k. Csirszka Konrád s. k., 
igazgató. Tanuk: Tóth János s. k. Győri György s. k.

Ezen egyezség igazolja azt, hogy Váronginak 1888. 
évi junius hó 28-án a bezdáni segélyző-egylet 3100 frt 
16 kr és ennek 1882. évi január 1-től járó összes 6% 
kamatai fejében csak 3472 frt 16 krt fizetett ki; iga­
zolja továbbá, hogy Várongi 1882. évi ápril 16-án — mi 
különben is abszurdum — nem egyezett abba, hogy 
tőkéje az egyletnél kamat nélkül elheverjen, mert kü­
lönben az egyezségre szükség nem lett volna, lévén 
Váronginak csak 3100 frt 16 kr tőkekövetelése; végre 
igazolja, hogy Várongi 1887. évi december 17-től kezdve 
1888. évi junius hó 18-ig eredménytelenül kérte betett 
pénzét az egylettől s akkor perelt s minthogy a per 
jogerős befejezését folyó év vége előtt nem remélhette, 
azért számította a kamatokat az év végéig. Miután pe­
dig mindenki tudja azt, hogy a pénzintézeteknél a be­
tétek tőkésittetnek, mi a bizonylat szerint a bezdáni se- 
gélyző-egyletnél is megtörténik; igy kénytelen vagyok 
az egylet vezetőire azt mondani, hogy vagy nem tudnak 
számolni, vagy akarva rosszul számolnak, mert hogy 
3100 frt 16 kr 1882. évi január 1-től félévenként tőké­
sített 6°/0 kamatokkal 1888. év végéig 4689 frt 02 krt 
tesz, az elvitázhatlan tény.

Váronginak ezen 4689 frt 02 krhoz elvitázhatlan 
igénye lévén, az neki a kir. törvényszék által megítélve 
lett volna, mert a kir. törvényszék bizonyára nem vette 
volna figyelembe az egylet "azon naiv állítását, hogy 
31U0 frt 16 kr. betét 1882. évi január 1-től kamat nél­
kül elhevert. Ha az egylet Váronginak 3100 frt 16 kr. 
betétjét 1882. évben felmondotta s azt Várongi fel nem 
vette, úgy az egylet kötelessége lett volna a 3100 frt 
16 krt azonnal bírói letétbe helyezni, hol az 4%-ot jö­
vedelmezett volna, de a pénzt megtartani s tovább ka­
matozás nélkül azzal geschiiftelni, olyan nincs!

Miféle pénzintézet az, hol a betevőket, ha betéti 
könyvük elveszett, vagy egyéb okból betétüket fel nem 
vehetik, tőkéjük kamataitól holmi jegyzőkönyvek fel­
vétele által megfosztani iparkodnak ! . . .nem geschüftelő 
pénzintézet az? Az igazgatóság ezen válasza által nem­
csak hogy megerősítette, de azt is beigazolta, hogy 
a geschüttelést többször és rendszeresen űzi. És még ők 
akarnak engem a tisztességről leckéztetni! mondván, 
hogy én \ árongit igazságtalan és jogtalan perelésre haj­
tottam. Hiszen ha Várongi nem perel, akkor az egylet 
még most sem fizetett volna egy krajcárt sem. Mert 
hogy az egylettől a betevők és részvényesek pénzeiket 
csakis perrel kaphatják ki, azt igazolja azon körülmény, 
hogy Várongit 1887. évi december 17-től — mit az egy­
let maga elismer — a perlésig, azaz 1888. évi júniusig 
Ígéretekkel huzták-vonták. Egyébiránt mások is, többek 
között dr. Czvetkovits ügyvéd is tudják, hogy az egylet 
csak per utján szorítható a fizetésre. Elhiheti az egylet, 
hogy az általam Várongi nevében ellenük indított per, 
nekem 1216 frt 86 krnak 3°/0-át sem jövedelmezte; 
holott az egylet ezen per folytán 1216 frt 86 krt — de 
hát legyen a 6% kamat csak a fizetés napjáig, 1888. 
junius 28-ig véve — 1123 frt 16 krt gombolt be. És 
ezt, Várongi tudatlanságát figyelembe véve, az egylet 
tisztán nagylelkűségből tette !! . . .

Köztudomású dolog az, hogy a pervesztes fél a 
biróilag megítélt perköltségeket megfizetni tartozik. Ha 
tehát Várongi az egylet által ellene indított pereket el­

vesztette, úgy meg is kellett a biróilag megállapított 
perköltségeket fizetnie.

Ezen perekből folyólag tehát nem lehet és nem 
szabad, hogy legyen az egyletnek másféle követelése. 
Hogy én Várongitól ezen perekben biróilag megállapí­
tott perköltségeket begomboltam, az nagyon természe­
tes, miután az egylet nekem egy perében sem, melyben 
őt képviseltem, előleget vagy külön honoráriumot nem 
adott. Ez tisztességes keresetem és nem geschüftelés 
volt. En az egyletet nehány pereiben évek előtt kép­
viseltem ugyan, de megválasztott ügyvédje nem voltam, 
mert velem egyidejűleg más ügyvéd is kapott munkát 
az egylettől. Engem soha sem értesített az egylet arról, 
hogy közgyűlés vagy igazgatóság egyleti ügyvédnek 
megválasztott, valamint arról sem, hogy „kigolyóztak“, 
sőt az egylet két perét még hónapok előtt is védtem, 
ha tehát „kigolyóztak“, ez rám nézve csak megtiszte- 
lés, mert ezek után éppen nem tartom tiszteletnek náluk 
egyleti ügyvéd lenni.

Miután igy az egylet által kiállított okmányokkal 
beigazoltam, hogy a bezdáni kölcsönös segélyző-egylet 
Várongi ügyfelem kárára geschiiftelt és hogy ezen ge- 
schiift eredményét t. i. 1216 frt 86 kr, vagy ám jó, 
1123 frt 16 krt begombolta, még mindig azon kérdést 
teszem, milyen cimen lesz ezen mellékjövedelem elköny­
velve, vagy kiknek lesz az kiosztva?

És ezzel a vitát részemről bezárom.
Zomborban, 1888. évi július hó 30 án.

Henneberg Sándor.

, -

Pályázat.
Rém községben (Bács-Bodrogh vármegyé­

ben) magyar-német tannyelvű rom. kath. kántor- 
tanitói állomásra f. é. szeptember Il<) 20-ig 
pályázat hirdettetik. Ezen állomás évi javadalma: 
készpénzben 450 frt havi előleges részletekben, 
három öl puha tűzifa, két öl szalma, a község­
háznál két szoba, egy konyha és kamrából álló, 
csupán saját használatra való szabad lakás 350 
I i öles házi kert és 700 lélek után az anya­
egyházban dívó stoláris jövedelem. A megválasz­
tandó köteleztetik a hat évi tanfolyamit osztályt 
magyar és német nyelven tanítani, valamint az 
ismétlő iskolát is külön díj nélkül vezetni. Ün­
nep és vasárnapokon az isteni szolgálatnál kán­
tori teendőket végezni. A választás napján, mely 
a fennebbi határnap, a pályázók megjelenése 
szükséges. A kellőleg felszerelt folyamodványok 
főtiszt, dr. Csicsáky József, prépost-plébános és 
kerületi tanfelügyelő úrhoz küldendők Bácsal­
másra.

Ad 1209. sz. Hódságit község elöljárósága,
kig. 1888.

Hirdetmény.
Hódságit község tulajdonát képező nagyven­

déglő épület, bor- s pálinkamérési jognak 1889., 
1890. és 1891. évekre leendő bérbeadására, mi­
után az első árverés eredményre nem vezetett, 
újabb határidőül 1888. évi augusztus 5-ÍliÍ 
esetleg 12-iki délutáni 3 órája jelöltetik meg, 
mely időre bérleni szándékozók ezennel meghi­
vatnak.

Hódsághon, 1888. július 28.

Dux Károly, Menrath Ferenc
j°gyz5- közs. bíró.

Hirdetmény«
Van szerencsém a helybeli 
vidéki n. é. közönséget tisz-

telette! értesíteni, lioo*y a fé-
' üü t/

nyét vesztett, vak vagy 
foltos, bármily nagyságú tük­
röket jutányos ár mellett is­
mét helyreállítok.t.-

Egyben ajánlom dúsan fel­
szerelt üveg, lámpa és por­
cellán raktáramat becses
figyelmükbe. Üveges munká­
latok olcsón és alaposan esz­
közöltetnek.

Tápay Ágoston
üveges Zomborban,

-1 Szent-Háromság-tér, Tárczai Mór ur házában.

Zombor, 188*. Bittermsnn Nándor könyv- is kőnyomdájnbóL

271. sz.
1888.

Árverési hirdetmény.
Alólirt kir. bir. végrehajtó ezennel közhírré 

teszi: miszerint a palánkai kir. járásbíróságnak 1886. 
évi 4358/p. számú végrehajtást elrendelő és a palánkai 
kir járásbíróságnak 1886 évi 4358/p. számú kiküldő 
végzése folytán a bukini I-ső segélyszövetkezet végre­
hajtató részére Til linger Mihály tovarisovai lakos végre­
hajtást szenvedő ellen 500 frt o. é. tőke s járulékai 
iránt kielégitésképen biróilag lefoglalt és 520 frtra be­
csült ingóságokra a palánkai kir. járásbíróságnak 1888. 
évi 1990. számú végzésével 500 frt tőke, ennek 1884. 
évi augusztus hó 24 ik napjától járó 6"/e kamatai, 4°/0 
irásdij s eddig összesen 132 trt 55 krban megállapított 
költségek iránt a további kielégítési végrehajtás elren­
deltetvén. Ennek folytán az 1881 évi LX. t. c. 102 §-a 
értelmében Mezey Károly ügyvéd végrehajtató kép­
viselő szóbeli jelentkezésre a felvett végrehajtási jegy­
zőkönyv alapján végrehajtató, foglaltatok s felülfoglal- 
tatók javára is, a mennyiben ezek is árverési jogot 
nyertek volna, tekintettel az idézett t c. 103 § ára, 
az árverésnek Tovarisováu végrehajtást szenvedő lakásán 
leendő megtartására határnapul 1888. évi augusztus hó 
7-ik napjának délelőtti 8 órája kitüzetik, a mikor a bi­
róilag lefoglalt lovak, kocsi, tehén és tégla legtöbbet 
ígérőnek, az idézett t. c. 108. §-ában megállapított fel­
tételek mellett készpénzért, szükség esetén a becsáron 
alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az el- 
árvereztetni rendelt ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, 
hogy elsőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott t. c. 
111. és 112. §§-ai értelmében az árverés kezdetéig 
alólirt kiküldött végrehajtónál vagy írásban beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak, különben a 
később beadott igények a törvényes eljárást akadá­
lyozni nem fogják.

Kelt Palánkán, 1888. évi Julius hó 25 én.

Haha István,
kir. bir. végrehajtó.

4343. sz. 
tkvi 1888. ,

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Gerencsér Károly és neje 
szül. Plichta Teréz végrehajtatóknak özv. Auth Béláné 
sz Hieng Anna végrehajtást szenvedő elleni 100 frt 
tőkekövetelés é< járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíróság) 
területén levő, Zomborban fekvő, a zombori 2040. sz. 
tjkvben özv. Auth szül. Hieng Anna nevén álló A. -j- 
6141. hr. 61072 ö. i. sz. ház és 113 Q] öl beltelekre 
az árverést 720 írtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan 
az 1888. évi augusztus hó 16-ik napján délelőtti 9 órakor 
ezen kir. törvényszék árverési termében megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 
is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs. 
árának 10°/0 át, vagyis 72 forintot készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c 42. § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1 én 3333 sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c 170. §a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi junius hó 4-én.

A zombori kiV. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.
269. szám.

1888.

(Árverési hirdetmény.
Alulirt kir. bírósági végrehajtó ezennel közhírré 

teszi, miszerint a palánkai kir járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnak 1888. évi 377/tkvi számú végrehaj­
tást elrendelő és a palánkai kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóságnak 1888. évi 377. számú kiküldő 
végzése folytán a palánkai kir. kincstári uradalom vég 
hajtató részére Tovarisova községe végrehajtást szen­
vedő ellen 171 frt o. é. tőke s járulékai iránt kielégi­
tésképen biróilag lefoglalt és 810 frtra becsült ingósá­
gokra a palánkai kir járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóságnak 1888. évi 1357/tkvi számú végzésével 171 
frt tőke s eddig összesen 57 frt 71 krban megállapított 
költségek iránt a további kielégítési végrehajtás elren­
deltetvén. Ennek folytán az 1881. évi LX t. c. 102. 
§ a értelmében a zombori kir. kincstári ügyész végre 
hajtató képviselő Írásbeli jelentkezésre az 1357/tkvi 
számú végrehajtási jegyzőkönyv alapján végrehajtató 
foglaltatok s felülfoglaltatók javára is, a mennyiben 
ezek is árverési jogot nyertek volna, tekintettel az idé­
zett t. c. 103. § ára, az árverésnek Tovarisova község­
házánál leendő megtartására határnapul 1888. évi julius 
hó 30~ik napjának délelőtti 8 órája kitüzetik, a mikor 
a biróilag lefoglalt vizi fecskendő, vizhordó koc>i és 
tűzmentes szekrény legtöbbet Ígérőnek, az idézett t. c. 
108. §-ában megállapított feltételek mellett, készpénz­
ért, szükség esetén a becsáron alul is el fognak adatni.

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elár- 
vereztetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, hogy 
elsőbbségi igénybejelentéseiket a felhozott t c 111. és 
112. §-ai értelmében az árverés megkezdéséig alulirt 
kiküldött végrehajtónál vagy Írásban beadni, avagy 
pedig szóval bejelenteni tartoznak, különben a későb­
ben beadott igények a törvényes eljárást akadályozni 
nem fogják.

Kelt Palánkán, 1888. évi julius hó 18 án.

Haha István,
 kir. bir. végrehajtó.


